

12场发布会看儒洋“答卷”——

# 全面推进儒洋一体化发展 全力打造海南高质量发展“第三极”



即将过去的2023年,儋州市接连举行了12场新闻发布会,全方位展现了儒洋一体化高质量发展的最新成果。一场场发布会的背后,是一份份收获的喜悦,也是一抹抹挥洒的汗水,更是一次次乘势而上的攻坚克难。

2021年12月29日,海南省委宣布举全省之力支持儋州洋浦一体化发展。儋州洋浦一体化发展,是省委省政府着眼全局作出的重大改革决策。“看似寻常最奇崛、成如容易却艰辛”,儒洋建设者们的一句感慨让人动容。在推进儋洋一体化发展两周年之际,我们看到,儋州洋浦无论是经济总量、经济结构还是区域协调发展,都经历了深刻的变化。

2023年,肩负着完成一体化体制机制改革、推进高水平开放压力测试、加快建设全省工业“心脏”、推动环湾新城开发建设的重任,儋州迎难而上、踔厉奋发,实现了一体化发展的良好开局,交出了一份难中求成、殊为不易的答卷。



## 1 “儋州市2023年禁塑工作”专场(9月7日)

今年,儋州多措并举,通过宣传引导、集中采购、监管执法等方式稳步推进全市禁塑工作。目前,该市符合禁塑重点监管农贸市场共34家,已实现全生物降解塑料袋等产品的集采全覆盖。

禁塑工作是海南建设国家生态文明试验区的标志性工程。儋州禁塑各成员单位利用日常巡查监管时机,深入商场超市、社区、农贸市场等

场所进行禁塑宣传教育,引导群众使用可循环替代品及全生物降解塑料制品。

同时,儋州相关职能部门指导农贸市场主体统筹摊主和商户参与集中采购,并选取部分农贸市场为试点,通过集中采购补贴,降低全生物降解塑料袋等产品价格。

此外,儋州以农贸市场、批发商行、小食店为

重点场所,以城中村、物流集散地为重点区域,不断加大对生产、批发、储存和使用禁塑名录内一次性不可降解塑料制品的打击力度,截至目前,共立案查处禁塑类违法案件154宗,罚值29.66万元,罚没款71.18万元。

为解决不可降解塑料替代品原材料问题,儋州市先后引进5个可降解原材料生产项目,积极推动全生物降解材料产业化。

下一步,儋州将持续加大禁塑宣传力度,倡导“拎起袋子”“提起菜篮子”,拒绝使用不可降解塑料制品。压实农贸市场经营主体责任,对屡教不改的禁塑违法经营行为,分门别类给予处罚,实现农贸市场禁塑管理常态化。



## 2 “用好加工增值免关税政策 打造海南自贸港‘样板间’”专场(9月19日)

加工增值免关税政策是海南自由贸易港最具含金量的政策之一,在省直各部门的工作指导下,加工增值免关税政策在洋浦经济开发区先行先试,取得了良好成效。两年多来,儋州洋浦已有9家企业开展加工增值业务,加工增值内销物品累计货值31亿元,免征关税2.4亿元余。

2021年7月23日,海南澳斯卡国际粮油有限公司加工增值内销大豆油500吨,进口货值465万元,享受免征关税41万元,标志着海南自由贸易港“一线放开、二线管住”进出口政策制度先行先试的加工增值免关税政策落地实施。截至今年9月15日,儋州保税港区累计注册企业5240家,同比增长43.3%。今

年1月到8月,进出口值同比增长40.6%,实现经营总收入同比增长59%,税收入同比增长33%。工业总产值同比增长36%,固投同比增长89%。

此外,儋州洋浦大力引进加工增值免关税政策适配项目,不断推进国际健康食品港建设,促进产业集聚和多元化发展,加工增值产品从最初的



## 3 “环新英湾规划建设解读”专场(10月11日)

环新英湾地区是儋洋一体化高质量发展的核心区,截至今年9月底,环新英湾地区152个500万元及以上项目已完成投资约191亿元,一座充满活力与希望的“港产城融合”新城正在蓬勃兴起。

据介绍,整个环新英湾国土空间规划编制已

完成,环新英湾13个重点片区(镇)控制性详细规划编制已完成。同时,儋州在环新英湾地区划

定13平方公里的起步区,以“打造宜居韧性智慧城市”为目标,采取面向全球公开招标的“城市设计工作营”模式,完成了环新英湾新城概念设计工作,努力将环新英湾打造为滨海生态之城、宜居之城、创新之城和智慧城市,建设“港产城融合”复合型城市。

环新英湾地区锁定自贸港先行区、示范区、压



## 4 “建设‘中国洋浦港’船籍港 服务‘一带一路’”专场(10月18日)

“中国洋浦港”船籍港政策实施3年多来,共有42艘国际船舶入籍“中国洋浦港”,总载重吨达531万载重吨,助力海南省国际船舶总吨位跃居全国第二。

“中国洋浦港”船籍港是海南自由贸易港建设总体方案(以下简称“方案”)赋予洋浦独有的自贸港政策之一。《方案》发布当天,“中远海运兴旺”轮国籍证书顺利签发,标志着“中国洋浦港”

船籍港登记注册制度成为最快落地的自贸港政策。“中国洋浦港”船籍港政策的实施,吸引航运行业及相关配套企业落地,大大降低了船舶登记成本,提高登记效率,形成产业集聚效应。

在不到一年时间里,“境内建造国际运输船舶退税”“启运港退税”等5项航运便利化政策全部落地实施,儋州洋浦港航指标实现了“航运+物流”三位一体的综合物流供应链体系。

国际远洋航线,截至目前,已开通内外贸航线44条,洋浦港“朋友圈”不断扩大,国际航运枢纽功能持续提升。2022年全年集装箱吞吐量达到1767万标箱,增速连续3年位列全国百万标箱以上上海港第一。3年来,洋浦新增航运相关企业近600家,新增登记船舶300余艘,总载重吨超1200万,港航企业已初具规模,洋浦港口物流枢纽已于2023年7月申报成功。



## 5 “办好民生实事增进民生福祉”专场(10月26日)

儋州始终坚持以人民为中心的发展思想,实实在在办好民生实事,不断增强人民群众的幸福感、获得感。儋州已相继建成儋州西南部首个院士创新团队、8个省级诊疗中心、33个省级临床重点专科,实现了儋州市级临床重点专科零的突破,更好地满足群众在家门口就医需求。

近年来,儋州持续推进医疗重点项目建设,

目前,海南西部中心医院三期项目已交付使用,海南西部区域(儋州)疾病预防控制中心已完工,环湾地区首家三甲医院——滨海新区医院(海南西部中心医院滨海院区)已揭牌。

教育是最重要的民生工程,儋州持续增加教育经费投入,中小学、幼儿园办学条件得到极大改善,办学条件标准化程度不断提高。通过引进更

加高效、便捷的公共就业创业服务体系。目前全市全面铺开建设14个就业驿站,打通公共就业服务“最后一公里”。目前,儋州共有省一级高中4所、义务教育规范化学校13所,省示范园1所,2022年以来引进教育人才881名。

儋州坚持践行“就业优先”理念,全力打造更



## 6 “做强做优高效农业 全面推进乡村振兴”专场(11月9日)

儋州以产业振兴带动乡村振兴,培育打造热带特色高效农业品牌,扎实推进农业供给侧结构性改革,在全面深化改革开放中不断推进乡村振兴,拓宽乡村产业振兴路。今年1月至9月,儋州农业总产值183.67亿元,同比增长7.5%;第一产业增加值105.50亿元,同比增长7.3%,排名全省第二。

据统计,儋州已建成出栏量500头以上规模

化生猪养殖场企业429家,其中,出栏量万头以上规模化养殖场14家,今年1月至9月生猪出栏量共71万头。开工建设金雨海洋智能渔业产业园项目、儋州海洋渔业乡村振兴产业基地项目,现场签约2个项目,意向投资金额5.9亿元。推进深圳农产集团进驻五镇,发展红薯种植、科普展示、红薯特色餐饮、乡村旅游体验等产业,目前已完成土地流转10097.93亩。

此外,儋州通过打造农产品金字招牌突破产



## 12场发布会看儒洋“答卷”——

12场发布会看儒洋“答卷”——

全面推进儒洋一体化发展 全力打造海南高质量发展“第三极”

